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Reiisspon

On, BepoaTno, coryacurcs HaM Er wird wahrscheinlich berei
OMOYb. sein, uns zu helfen. ‘

OH, no cjioBam erd tosapmmeit, Er wird, wie sqine. Freunde be- §
haupten, bereit sein, uns zu hel-

COTJIACHTCS HaM IMOMOYb.
fen.

Die in diesen Sdtzen hervorgehobenen Worter sind Schaltworter.

Das Wort konéumo bezeichnet die GewiBheit, das Wort Bepositno die

Vermutung des Sprechers; die Wortverbindung no cjioBam eré ToBaps-
el weist darauf hin, von wem der betreffende Gedanke geduBert wur-
de.

Schaltwoérter sind keine Satzglieder, sie sind mit Satzgliedern gram-
matisch nicht verbunden und konnen nicht erfragt werden. Sie werden |

durch Kommas abgetrennt. Schaltworter konnen:

1. die Quelle einer Aussage angeben: mo-méemy ‘meiner Meinung §

nach, meines Erachtens, no-TBoeMy deiner Meinung nach, deines Erach-
tens; W0 cloBaM Koré-mbo nach jmds. Worten, no Muéuuio Kord-in6o
nach jmds. Meinung, Ansicht; no Myic;Ia koré6-mb6o nach jmds. Meinung,
Ansicht; no cxyxam nach Gerisichten, no coobménmo Jaut Mitteilung, ro-
BOPAT man sagt, K&K H3BECTHO wie bekannt u. a.

2. die GewiBheit des Sprechers ausdriicken: konéuno sicher, nousiT-
no selbstverstindlich, pasyméercs es versteht sich von selbst, 6e3yciaoBno
zweifellos, 6e3 comménns zweifellos, Geccnopno ganz bestimmt, klar,
AelicTeATeLHO Wirklich u. a.

3. Vermutung, UngewiBheit, Zweifel ausdriicken: seposirao wahr-
scheinlich, Bo3amOxBO maglich, Moxker GbITL kann sein, no-BATEMOMY,
piiiAMo, BAIHO anscheinend, ouesimmo offenbar, nasépuo (naBépuoe) si-
cherlich, nonxn6 GuITHL, MONKATYH wahrscheinlich, wohl u. a. '

4. Gefiihle des Sprechers ausdriicken, die sich auf seine Aussage
beziehen: k cafcrnio zum Glick, gliicklicherweise, k mecuacrnio ungliick-
licherweise, k coxanémmo leider, k MoeMy YIHBAECHHIO zu meinem Er-
staunen, k MoeMy Yxkacy zu meinem Schrecken u. a.

.5. auf Beziehungen zwischen Gedanken hinweisen: Bo-népBnix er-
Stens, BO-BTOPLIX zweitens, npéxnae Bcerd vor allem, naxonén endlich,
schlieflich, B xomné kounéB zu allerletzt, letzten Endes, urax also, Ta-
kM 06pa3om auf diese Weise, ciéaopareanno folglich, 3mawmr also,
méxy npoumM unter anderem, ¢ oxnéH CTOpOHEl einerseits, ¢ Apyroi
CTopoHRl andererseits u. a.

6. auf die Art der Gedankenfiihrung hinweisen: Tak cka3arTb sozu-
sagen, BooOmé rosops im allgemeinen, omuiM ci6BoM mit einem Wort,
KOPOTKO roBopsi kurz und gut, WHEIMH CJIOBAMA mit anderen Worten u. a.

Schaltworter miissen von ihnen dhnlichen Satzgliedern unterschie-
den werden:

Bri, momxHé GBITH, YCTAITH. Sie sind wohl miide.
3mech poaxnd Obrth cBoGOmHOe Hier muB ein Platz frei sein.
MéECTO.

Im ersten Satz ist momxmé 6bITh Schaltwort, im zweiten Pradikat.
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Ubung 77. Lesen Sie die folgenden Sitze. Nennen Sie die Schaltwérter.

1. K cyéacrsio, B cTOpoHE GiecHy TYCKbH cBeT. (/1.) 2. Beposr-
HO, NPH COJIHEYHOM OCBEIIEHMM MECTHOCTh 3Ta OUEHL XKMBOIHCHA.
3. TTo mouM coobpaxEHnsaM, JO pekd OCTAIOCH He 6OJiee MBYX C MO0~
BAHOM KHIOMETPOB. (Apc.) 4. Tlpocnan s, 1omxHO 6BITH, OYEHD HE-
noéaro. Paz6bymin mMeHsl cusibHbIM cTyk B aBepb. (Ilaycm.) 5. Oxouto -
JETHETO KHHO CHAENO Ha 3eMIIE YeJ0BEK COpOK Maibyimek. O, BA-
JUMO, 4ero-1o aoxupamuce. (IIaycm.) 6. YUnrateino, MOKeT OBITH,
yx€ Hackyynsm Mo# 3amucku. (Typz.)

Ubung 78. Lesen Sie die folgenden Satzpaare mit entsprechender Intonation. Erkli-
ren Sie den Unterschied in der Bedeutung dieser Sitze. )

1. O1oT miIaR MOXeT OBITh OCYWIECTBJAEH. DTOT IUIAH, MOXET
6wiTh, ocymecTBnER. 2. OH BEPHO OTBETHI Ha Boupoc. OH, BEPHO, OT-
BETHJI Ha Bonpoc. 3. Bel 65utn Ge3ycnoBHo npasel. Brl, 6e3ycndBHO,
6pu1H paBel. 4. OTO peménne JOKHO GBITH BEITOIHEHO. DTO pelé-
HHME, NOKHO ObITH, BRIIOJIHEHO.

Ubung 79. Lesen Sie die folgenden Sitze. Schreiben Sie Sitze mit Schaltwértern
heraus und setzen Sie die Kommas.
1. On BI'J’JIHO He npuAeT. B okno6 BiaHO 68110 MOpE. 2. YUTo 3HAYAT
Bamre Moyrdanue? 3HAYAT MBI énem ceromua? 3. K méuepy BepoiTHO
OyaeT moxab. ITO Npeanosiokénue BHoJHé BeposTHo. 4. Kavira mo-

- MOeMy OueHB xopomasi. OH BcE caénan no-mdemy. S. s Mononéxu

B HaIllel CTPaHE OTKPEITHI BCE JOPOTH K CYACTEIO. JIOXIb K CHACTHIO
CkOpo mepecTai. 6. ApryMEHTHI NOKIAAYMKA TaKiM O6pa3oM Helb3f
npusHATH y6emirennabivu. Henb3si 1oka3niBath CBOXO mpaBoTy Ta-
KAM O6pa3zoM. 7. OH MOXeT ObITh pykoBoauTeneM. OH MOXET OBITH
6yneT pykoBOAMTEJIEM.

Ubl.mg 80. Bilden Sie je zwei Sétze mit jedem der angegebenen Worter, so daB dieses
Wort in einem Satz als Satzglied, in dem anderen als altwort auftritt. ‘

TOBODAT, BO3MOXHO, C OJXHO! CTOPOHEL, € APYréif CTOPOHEL, MOXeT
OBITE, HOMXKHO GHITH, KAXETCH, 6eccnOpHO, OYEBAHO

Zur Struktur der Satzarten

_ Nach ihrer Struktur teilt man die Sitze in zweigliedrige und einglied-
rige ein.
Ein eingliedriger Satz enthilt nur ein hauptrangiges Satzglied, das
Subjekt oder das Pridikat.

Mxkoéaa. Oxono mxéasr mymue.  (Daist) die Schule. Um die Schule
herum ist es laut.

Ein zweigliedriger Satz enthélt beide hauptrangigen Glieder, das
Subjekt und das Pradikat:

Omin 3a 11py’rﬁM svlbezatom w3 Eins nach dem anderen kommen
ZBepéil pedATa. die Kinder durch die Tiren
herausgelaufen.
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Die einfachen Sitze werden — je nachdem, welche hauptrangigen
Satzglieder sie enthalten —in folgende Gruppen eingeteilt:
1. personliche zweigliedrige Sdtze (CtyméHTthl HAYT Ha 3aHﬂTnﬂ i
Die Studenten gehen zum Unterricht.); J
2. personliche eingliedrige Satze (TIpuXOmA KO MHE BEUEPOM.
Komm zu mir am Abend.);
3. unbestlmmt-personhche Sdtze (B xmOcke NpPOHArOT Ta3éThl
u Xypranul. Am Kiosk werden Zeitungen und Zeitschriften verkauft.);
"~ 4. allgemein-personliche Sitze (Uto mocéeib, TO ¥ MOXHEMEL. Wie
die Saat, so die Ernte. (Sprw.); '
5. unpersonliche Sétze (MBe TpymHO roBOpATH NO-pyccku. Es fillt
mit schwer, russisch zu sprechen.);
6. Nominativsitze (SIasaps. CinbHbIH MOPO3. Januar. Es herrscht
starker Frost.)

Personliche Siitze

Alle zweigliedrigen Sidtze sind personliche Sédtze. Personliche Sitze
sind auch diejenige eingliedrige Satze, deren verbales Pradikat durch
seine Form auf ein Subjekt hinweist:

Wny Ha 3aHATHA. ' Ich gehe zum Unterricht.
(Die Form der 1. Person may
weist auf das Subjekt & hin.)
ITpuxomlite KO MHE B I'OCTH.
(Die Form der 2. Person npuxo-
mare weist auf das Subjekt B
hin).

Kommen Sie zu uns zu Besuch.

Unbestimmt-personliche Siitze

Als unbestimmt-personlich bezeichnet man Sitze, die kein Subjekt
enthalten und deren Pridikat eine Handlung bezeichnet, die von einem
unbestimmten Personenkreis ausgefithrt wird:

B xoiix03¢ yOHpAIoT ypOXAai. Im Kolchos bringt man die Ernte
ein.
Am Kiosk werden Zeitungen ver-
kauft.

Ist das Pridikat eines unbestimmt-persénlichen Satzes ein Verb im
Prisens bzw. Futur, so steht dieses immer in der 3. Person Plural,; ist
das Prédikat ein Verb im Préteritum, so steht es in der Pluralform:

- Man schickt ihn auf eine Dienst-
reise. ‘
Bald werden neué Biicher an die
Buchhandlung geliefert.

In unserer Stadt wird man ein
Textilkombinat bauen.

B xuOcKke npoaaioT rasérhi.

Er6 nocelIaroT B KOMaHAUPOBKY.

B MarasyiH ckOpo npuBe3yT HO-
BbI€ KHHTH.

B mamem ropoae 6yayT cTpoMTh
TEKCTHJIbHBIH KOMOHHAT.
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Man hat ihn auf eine Dienstreise

. geschickt.

B marasin npnesm’l‘ﬂ()nme kHiA- An die Buchhandlung smd neue
rH. Biicher geliefert worden.

Unbestlmmt-personhche Séatze werden gebraucht, wenn sich die Auf-
merksamkeit des Sprechers auf eine Tatsache, ein Ereignis konzen-
triert; die handelnden Personen sind entweder unbekannt oder werden
bewuBt nicht genannt.

Die Handlung, von der in einem unbestimmt-personlichen Satz die
Rede ist, kann sich auf eine unbestimmte Anzahl von Personen bezie-
hen (B none ybupéror xneb, Auf dem Feld bringt man die Ernte ein.
Ctpoar HOByI0 mxony. Man baut eine neue Schule. [ioM peMoHT#-
pytoT. Das Haus wird renoviert.), aber auch auf eine einzelne unbe-
stimmte Person (Oxno 3axpsuma. Man hat das Fenster zugemacht. Tlpn-
HecJ MuCceMO. Man hat einen Brief gebracht.).

Der Satz Bac xayr. Man wartet auf Sie. kann dementsprechend be-
deuten, daB eine Pérson oder mehrere Personen warten.

Er6 mocjdym B KOMaHIUPOBKY.

sind,

1. Ha néxuumn rto pycckoif ImTepaType HaM paccKA3bIBaIH O pOMa-
ae JI. H. Toncroro «Boiind u Mup». 2. ToBapuiuM paccka3anu MHE
0 cBoéii noézaxe B Ilryrrapr. 3. Mo npy3s# xopomod 3HAIOT pyc-
CKYIO JMTeparypy. 4. IT0ro Bpaid B ropoze Bee 3HAOT. 5. O x4
NHaHACTOB MHOTO TOBOPIJIM ¥ MHCANH B rasérax. 6. Met rosopam

'O MYy3BIKe.

Ubung 82 Ersetzen Sie angegebene Sétze durch unbestlmmt-personllche

1. B 3ToM Mmarasine npojatoTca kaary. 2. [To paamo nepenapasics
cuMbpoHAYeCKHH KOHUEPT. 3. B Ha1eM ropoae cTpouTcs HOBLIM 3aBOA.
4. lllx651a OTpEMOHTHPOBaHA K HOBOMY yu€6HOMY roqy. S. B xiybe ne-
MOHCTPHPYETCA HOBBI# KHHOGILIBEM.

Ulumg 83. Vergleichen Sie die unbestimmt-persénlichen Sdtze mit den persénlichen,
deren Subjekt durch das unbestimmte Pronomen k1é-10 ausgedriickt ist. Bestimmen Sie
die Satzglieder.

1. Bac 30ByT. Bac kx10-T0 30BET. 2. TeGé 3BoHIMMN. TeGé KTO-TO
3poni1. 3. JIBeps oTkprumu. KTO-TO OTKpELT ABephb. 4. Tebsi xAayT.
Teb6s KTO-TO KIET.

Ubung 84. Bilden Sie fiinf bis sechs unbestimmt-personliche Sitze. .
Allgemein-personliche Siitze

In aligemein-personlichen Sdtzen bezeichnet das Pradikat
eine Handlung, die von einer belleblgen Person ausgefithrt werden
kann:

Yr1o nocéemm, TO H noxmemb Wie die Saat, so die Ernte.

(Sprw.)

Bek xwuBhi, Bex yuiick. (Sprw.) Der Mensch lernt nie aus.
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Ubung 81. Geben Sie an, welche Sitze unbestimmt-persénlich und welche persc'inlich'




. be3 Tpyna we pEmems n pei6ky 3 Ohne FleiB kein Preis.

Besonders héufig weisen Sprichworter die Struktur allgemei
personlicher Sitze auf,

1. Das Pridikat wird in allgemein-persdnlichen Sitzen meist durch
ein Verb der 2. Person Singular wiedergegeben:

W3 mécHu cioBa me BrIkmmemmb. wortlich: Aus einem Lied darf
(Sprw.) man kein einziges Wort heraus:
lassen.

npyna. (Sprw.)

2. Das Pridikat kann auch durch ein Verb im Imperativ ausge-~
driickt werden:

Bek xmBii, BEeK ywich. Der Mensch lernt nie aus.
CeMp pa3 orMépb, omvH pa3 Besser zweimal messen als einmal !
orpéxb. (Sprw.) vergessen. !

3. Das Pridikat kann durch ein Verb in der 3. Person Plural ausge- :
driickt werden:

B nec npos se BO3aT. (Sprw.) ‘ wortlich: In den Wald bringt

man kein Holz.

4. Mitunter wird das Pridikat in allgemein-personlichen Sitzen
durch ein Verb in der 1. Person Plural ausgedriickt.

Yro mvéem—nme xpamiM, mo- wortlich: Was wit besitzen, be-
TEPABIIK — mIA4eM. (Sprw.) wahren wir nicht; haben wir es
verloren, beweinen wir es. |

Allgemein-persénliche Sitze enthalten in der Regel kein Subjekt.
Gelegentlich steht in derartigen Sitzen jedoch als Subjekt ein Personal-
pronomen der 1. oder 2. Person Plural.

Ox6THO MM Iapum, yTo HaM He Gern verschenken wir das, was
Haxo6HO camiam. (Kp.) wir selber nicht brauchen. ]
Ubung 85. Geben Sie an, durch welche Verbformen die Priidikate in den allgemein-
personlichen Sitzen ausgedriickt sind. Erkliren Sie die Bedeutung der Sprichwér-
ter: - . d .
- 1. 3a aByM# 34finamy MOTOHMINLCS — HU OHOTO HE TOMMAEIID. |
2. Crnezamu ropio He nomOXemn. 3. He cnenm s3nkoMm, TOPOITACH -
jom. 4. lliana B Memké He yTadmm. 5. L[BIUIAT MO0 OCEHH CYMTAIOT. |
6. Buepammero mus He BopOTHING. 7. He mwmoit B xondmen: mpuromires |
BOAEI HanmHThcdA. 8. JIIOOHMIIL KaTATBCH — JIFOOH H CAHOYKM BO3HTH. |
9. He 3a 16 BONIKa GBIOT, 4TO Cep, a 3a T, uTo 0By chei. 10. UTo Hami-
CaHO MepoM, He BEIPYOHINEL TONOPOM. :

Unpersonliche Sitze

Als unpersonlich bezeichnet man Sitze, die kein Subjekt enthalten
und deren Pradikat einen ProzeB oder einen Zustand unabhingig von
einem Urheber der Handlung ausdriickt.
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CaeTaer.
Ha yymne emgé tiixo.
Hoxns yxé Her.

Es tagt.
Auf der StraBe ist es noch still.
Es regnet schon nicht mehr.

In einem unpersonlichen Satz steht als Pradikat in der Regel ein
Verb oder ein pridikatives Adverb. ,

Buepa moposnno.
Bérpa né 6nLi0.
Buepa 6nino xéa01m0.
HérsaMm Béceno.

Gestern hat es gefroren.
Es war kein Wind.
Gestern war es kalt.
Die Kinder freuen sich.

Substantive oder Pronomen, die die handelnden oder betroffenen
Personen bezeichnen, stehen gewohnlich im Dativ:

Jérsm Béceo. Die Kinder freuen sich.
Mme Bécenio. Mir ist froh zumute.
Emy He criTcs. Er kann nicht einschlafen.

DIE FORMEN DES PRADIKATS IN EINEM
UNPERSONLICHEN SATZ

Unpersonliche Verben als Pridikat
e Als Pridikat stehen in unpersonlichen Sitzen unpersénliche Ver-
n:

Beuepéer.
K Béuepy moxomaoaio.
bonpHOTO Beck Béuep 3m0GHMO.

Es wird Abend.

Gegen Abend wurde es kalt.

Der Kranke hatte den ganzen
Abend Schiittelfrost.

Die ganze Nacht konnte er. nicht
schlafen.

Es atmet sich leicht im Wald.

Unpersonliche Verben stehen immer in der 3. Person Singular, im
Priteritum in der sichlichen Form.

Das durch ein unpersonliches Verb ausgedriickte Pridikat kann zu-
sammengesetzt sein:

a) Crano cMepKATBCH. Es begann zu dimmern.
Havano ceerars. Es begann zu dimmern.
Ero6 mpogo/pkano smxopamurs. Er hatte immer noch Fieber.

Bcro HOYB eMY Be CHaIOCh.

Jlerx6 munmmTCH B .Jecy.

In diesen Sitzen besteht das zusammengesetzte Priadikat aus einem
Hilfsverb mit der Bedeutung des Beginns oder der Fortdauer der
Handlung und einem unpersonlichen Verb im Infinitiv.

b) MHe xé4ercs nuThb. Ich mochte etwas trinken.
Ham npmiiéch octanoBiteest.  Wir muBten stehenbleiben.
He cromT cnoputs. Es lohnt sich nicht zu streiten.

In diesen Sétzen besteht das zusammengesetzte Pradikat aus einem
unpersonlichen Verb in konjugierter Form und dem Infinitiv eines per-
sOnlichen Verbs.
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Jlyra 3aTonJens! BOJOH. . Jlyra 3aTomiio BOIOH.
Die Wiesen sind vom Wasser Die Wiesen wurden vom Wasser
iiberschwemmt (worden). iiberschwemmt.
In der Passivkonstruktion bezeichnet das Subjekt (ein Substantiv
im Nominativ) einen Gegenstand, auf den eine Handlung einwirkt; in
dem entsprechenden unpersonlichen Satz steht dieses Substantiv im

Personliche Verben in unpersonlicher Bedeutung als Pradikat

In ﬁnpersbnlichen Sitzen konnen als Pridikat personliche Verb
in unpersonlicher Bedeutung stehen. -

Vergleichen Sie:

Pe,rsonhche’ Sétze Unpersonlllche Sétze Akkusativ un & ist Objekt. ‘

Bérep ayer. 3pech AyeT. : o ) oo o

Der Wind blést.. Hier zieht es. Ubung 86. Lesen Sie die folgenden Sétze; nennen S;e die unpersonlichen Verben.
Bo3ayX noTenné. Ceromus noTenaéno. 1. Mexny TéM HEDO TPONOIIKATIO pacYAIIATECS: B necy 4yTh-4yTh
Die Luft hat sich erwarmt. Heute wurde es warmer. ceernéno. (Type) 2. Jlens KOHYMIICSH, ¥ B BO3AYyXE CTANO XOJNOJATH.
Hé6o Temuéer. B necy Temméer. (Apc.) 3. He CIfATCS, HSHA: 3/1€Ch TaK aymmo! (11.) 4. B cany HOUBIO BE-
Der Himmel wird dunkel. - Im Wald wird es dunkel. ‘ oM TocOHBATIO BCE AOJIOKH H CIOMAJIO OMIHY CTApyIo cnuy. (dex.)
CHer CTaJ TASTh. Ha COHIE CTAN0 TAATD. i Wl C MOps BEET CBEXECTHIO. (M. I') 6. Mexny TéM HAYAIO CMEp-
Der Schnee begann zZu schmelzen. In der Sonne begann es zu tauen.. B xarwes. (1) 7. Mopo3uio CHUIbHEE, 9EM C YTPA. (I') 8. Yxeé pevuepeo:
Bona kanaer. C xpruuH Kaunaer. 1 { COJIHIIE CKPBLIOCH 32 He6OJIBIIYIO OCAHOBYIO poéuy. (T ype.)9.C OyXTHI

Das Wasser tropft. Es tropft vom Dach. | gecér XxOJIOAOM H tymanoM. (/1. T.) 10. Oni CHJIEJIA B TOCTHHOH y OK-
1 w4, Brum cymepxu. W3 OKHA TIAXJIO LIBETAMM. (J1. T.) 11. On OJMHOK.

Einige persi')nliche Siitze lassen sich durch unpersénliche ersetzen,’ JKUBETCSH €M§ CKYHHO AT €rd He AHTEpECYET (Jex.)
. . ;

ohne daB sich der Sinn der Sitze dndert. 1
1 Ubung 87. Ersetzen Sie die personlichen Sitze durch unpersonliche.

Pridikative Adverbien als Prddikat

Personliche Sitze Unpersonliche Sitze - , R , , ;
Bo/ma mepesepHyna JOIKY J16/Ky mepeBepHyI0 BOJHOH | 1. I'pom orn%m{;n nac. 2. Mg;mm, pasbuna CTaIS’”,li':I ny6. 3. Berep
. . . . . @B csain AEpesoO. 4. paras cOpBad KpBILLY € IOMA. 2. euéHHE YHECNO
Eine Woge lieB das Boot kentern. DaVSVo];gm kenterte durch eine @  noaxy. 6. Commue ciibHO Harpéno Kamam. 7. JLoxKIb CMOMIT 3EMITIO.
» : A : . $ 3. Bona sama oC OBOK. ‘
['pan nobin MIUCHAULY. ['panoM noGiio MIICHHILY. 2 n o
i

Der Hagel vernichtete den Wei- Der Weizen wurde durch Hagel-

zen. schlag vernichtet. In unpersonlichen Sitzen werden pradikative Adverbien als Préidi; \
MoaHBs 3aKTIA KOM. Momueil 3ax<rm’:i IIOM. - kat gebraucht: : _ :
Der Blitz setzte das Haus in Das Haus wurde durch cinen § Mae cK§ " < e
e 1 {auo. Mir ist es langweilig. ;
Brand. Blitz in Brand gesetzt. 8 B nome njcro n THXO. | Im Hause ist es leer und still.
In einem personlichen Satz, der sich durch einen unpersonlichen er- - Buepa GLuto Temace. Gestern war es warmer.
setzen 1aBt, tritt als Subjekt meist ein Substantiv auf, das elementare - CerOmnsi XONOIHO. Heute ist es kalt. B
Naturkrifte bezeichnet (Bona Wasser, poma Welle, rpan Hagel, pokme g 3apTpa TOXE GyAET XOJO0IHO. Morgen wird es auch kalt sein.
Regen, BeTEP Wind, 6ypsi Sturm, rpom Dorner, moamms Blitz u. dgl); als 1 . Ein Pridikat, das durch ein pridikatives Adverb mit oder (im Pra- '

Pradikat steht ein transitives Verb, das die Wirkung dieser Krifte
wiedergibt; beim Pridikat steht in der Regel ein direktes Objekt.

Bei der Umformung eines personlichen Satzes in einen unpersonli-
chen wird das Subjekt des personlichen Satzes zum Instrumentalob-
jekt, und das Pridikat wird in die sichliche Singularform des Priteri-

.sens)- ohne Kopula ausgedriickt ist, ist ein zusammengesetztes Préadi-
kat. ) '
An Stelle des Verbs 0biTh werden gelegentlich folgende Verben als
Kopula gebraucht:

tums gesetzt. ’ 3 unvollendet ~ vollendet

Diese unpersonlichen Satze sind von personlichen Passivkonstruk- 4 GLIBATD

tionen zu unterscheiden. : ® sein

Vergleichen Sie: _ ] CTAHOBATHCA cTaTh

Passivkonstruktionen _ 4 werden” -

Personliche Sitze Unpersonliche Satze b aénaTbes caénaTbes

[Tuenfing No6ATa TPAJIOM. Tmeminy 0000 rpafioM. ] werden o ,

Der Weizen ist durch Hagelschlag Der Weizen wurde durch Hagel- Ka3aTbCH noKa3aThCa
vernichtet (worden). schlag vernichtet. 1 scheinen
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OKAILIBATLCH
sich herausstellen

Bee yuumi, u Mue crano ckjumo.

Korzna Bce yxomiamu, Mue crano-
BAIOCH CKYUMO.

« ME6ro naccaxipos BEMUIO, u

B BarOHe cTAJ0 npocTépHo.

Be3 petéit B mOMe kazanoch my-
cTO0.
B secy oxaszanoch Temné.

ITo BeuepaM B HAIIEM HOMeE G-
BAET WYMHKO U BéceNo,

Das Pridikat, das durch ein pridikatives Adverb ausgedriickt ist, :
- enthdlt oft auch einen Infinitiv: 3

EMy Gbiio cMenmé BCHOMHHATH
06 3ToM.

Mmre neobxomiiMo BiieTs Bac.

Hanépx moéxno Gyner moamfirhes
Ha juadrre.

Ceifyic ue Bpéms cnbpuTh.

Mﬁe CTAJI0 JIerKd paboTaTs.

Unpersénliche Sitze mit den pradikativen Adverbien siamo ist zu
sehen, man sieht, csmmo ist zu horen, man hort, nyauo man muf kon- i
nen-guitunter durch persdnliche ersetzt werden: W

Unpersénliche Sitze
Cratmino My3bIKy.

He commuso My3biky. -
Bimso nopory.

He Bfano nopéra.

Bei der Umformung eines unpersonlichen Satzes in einen personlichen

wird das Akkusativobjekt (bei Verneinung das Genitivobjekt) zum
Subjekt des persénlichen Satzes; d
die Kurzform des Adjektivs ersetz

Kurzformen der FPartizipien des Passivs als Pridikat

Die Kurzform von Partizipien des Passivs tritt als Pridikat in un-

personlichen Siitzen auf:
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as pridikative Adverb wird durch

OKAa3AThCH

Alle waren fortgegangen, und mir
wurde es langweilig.

Als alle fortgingen, wurde es mir
langweilig, :

Viele Fahrgéste waren ausgestie-
gen, und im Wagen wurde es
leer. i

Ohne Kinder schien es im Hause }
leer zu sein.

Es stellte sich heraus, daB es im }
Wald warm war.

Abends geht es in unserem Hause
lebhaft und lustig zu.

Er muBte lachen, wenn er daran |}
dachte. L

Ich muB Sie unbedingt sehen. b
Man kann mit dem Fahrstuhl
nach oben fahren. 1
Es ist jetzt nicht die Zeit, sich zu
streiten, 4
Mir fiel das Arbeiten leicht.

Persénliche Sitze

Ciablnma My3bixa.

Es ist Musik zu héren.
My3kika Be canimBa.

Es ist keine Musik zu horen.
Hopoéra sumna.

Der Weg ist zu sehen.
Hopora ne uama.

Es ist kein Weg zu sehen.

VYxé o0bsiBsIeno 0 coGpanun. - Die Versammlung ist bereits an-
gekiindigt (worden).

Dariiber steht nirgends etwas ge-
schrieben.

Es ist noch nichts getan worden.

Es ist beschlossen worden, mit der

Arbeit morgen zu beginnen.

06 3TOM HUTIE He HANMACAHO.

Emgé auverd me caénano.
Pemenoé wagars paboTy 3aBTpAa.

Bei einer unpersonlich gebrauchten Kurzform des Partizips des
Passivs kann kein direktes Objekt stehen. ‘

Unpersonliche Sitze mit der Kurzform eines Partizips des Passivs
als Pradikat lassen sich durch unbestimmt-personliche oder personli-
che Sitze ersetzen: :

Unpersonliche Sitze Unbestimmt-personliche Sitze

Vxé obbiiBaeno o cobpannu. Yxé o6puBian 0 cobpanun.

Die Versammlung ist bereits an- Man hat die Versammlung schon

. gekiindigt (worden). angekiindigt.

MHe nopy4eno BCTPETHTDH Bac. Mpre nopywhnan BCTpéTUTH Bac.

Ich wurde beauftragt, Sie abzuho- Man hat mich beauftragt, Sie ab-
len. zuholen.

Her, né 6nino, ne 6yaer als Pridikat

Zum Ausdruck des Pridikats in unpersonlichen Sitzen wird mer -
(fiir das Priisens) und 6biTh sein mit der Verneinungspartikel me (fiir das
Préteritum né 6uLno, fiir das Futur we 6yaer) gebraucht. In solchen Sit-
zen wird das Nichtvorhandensein (Fehlen) einer Person oder einer Sa-
che ausgedriickt (siehe S. 441, ,,Verneinte Sitze*):

B uapckoit Pocciiu mé 6bu10 pas- Im zaristischen RuBland gab es
BHUTOH TAXENONH NMPOMEBIILIEH- keine entwickelte Schwerindu-
HOCTH. strie.

Handelt es sich in einem unpersénlichen Satz mit dem Pridikat mé
6ni10, He 6ymer um eine Person, so 1iBt sich der unpersonliche Satz
durch einen personlichen ersetzen:
Unpersénliche Sitze
Buepa Béuepom oTud mé 6bito 10- Buépi Béuepom orénm mé OnL1 0w

Ma. . Mma.

Personliche Sitze

Gestern Abend war_der Vater nicht zu Hause.

Mensi 338Tpa He 6yneT B uHCTHTY- S 34BTpa He G§ay B HHCTHTYTeE.
e,
Morgen werde ich nicht im Institut sein.

Bei der Umformung eines unpersonlichen Satzes in einen personli-
chen wird das Genitivobjekt des unpersonlichen Satzes zum Subjekty
des personlichen Satzes; das Verb 6mts stimmt in Geschlecht und Zahl
mit dem Subjekt iiberein. ‘
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6bi110, He 6ymeT nicht um eine Person, sondern um eine Sache, so 1453
sich ein derartiger Satz nicht durch einen personhchen ersetzen. Sof
kann z. B. der unpersonliche Satz: B 3ayie né 6b110 CBOGOHBIX MECT, §
Im Saal gab es keine freien Plitze—nicht durch einen persdnlichen
Satz ersetzt werden.

In verneinten unpersénlichen Sdtzen konnen fiir mer im Prisens
und He GbITHL im Priteritum und Futur andere Verben mit der Vernei- |
nungspartikel e treten (#e cymecTByer existiert nicht, ne cTauo ist nicht
mehr, He OKa3daoch es gab nicht, He ocTAsIOCH blieb nicht ibrig, ne {
HMéeTca es gibt nicht, ne namnéen fand sich nicht):

DTHX TpyAHOCTEH He cymecTByeT. Diese Schw1er1gkeiten existieren §
nicht.

Ein Ungliick ist mcht passiert. |

Dieses Buch gab es nicht im Ge- 1
schéft. '

Er hatte keine Krifte mehr.

Ubung 88. Suchen Sie die unpersonlichen Satze heraus. Geben Sie an, wodurch das
Pradikat ausgedruckt ist.

1. HeHp KOHYMJICS, M B BO3AyXe CTAJIO XONMOHAATh. (Apc.) 2. JIyna |
cBetiuia. Beio mepésio 6ELI0 BAAHO M3 KOHIA B KOHEN. (Aum.) 3. Mue !
He cmiTcs, HeT orHs. (I1.) 4. Mexny TéM HA4amo cMmepkatbes. (I1.)
5. EMy cménanoct OypHO, rojioBa pa3boiénack, HEBO3MOXHO ORLIO |
éxath. (I1.) 6. B sipkue cOMHEUHbIE MOJIHM KANAIO C KPBII H Maxjio
BecHOH. (Yex.) 7. Mme Heoﬁxo,uﬁMo NOroBOpiTh ¢ BamH. (Yex.)
8. Hocne Henammx nomen B Jiecy OBLIO ;[OBOJILHO CBIPO. (Apc)
9. Ha 1oro-3anagHbix KeJIE3HBIX HOPOrax 3aHOCHIO CHETOM INyTH.
(H.0.)

10. ¥Yx Tae'r CHeT, oeryT py%n

B okxHO moBéssio BecHOO. (I11ewy.)

Hecuacrtba He mpou3omuio.

OToi KHATKM B Mara3vHe He OKa-
34J10Ch.

V Her6 He CTAO CHIL

Ubung 89. Ersetzen Sie die unpersonlichen durch personliche oder unbestimmt-
personliche Sitze.

1. TTopeiBoM BéTpa copsasno xpoiuy. 2. CerOnus Béuepom Mensi
He 6ymeT moma. 3. Emy OvL1o mopyueHo BecT cobpanue. 4. Ceetina |
JIyHa, ¥ Jopory GpuIo Xopolud BHAHO. 5. JIOOKY CHIIBHO Kadajio BOJI-
HaMmu. 6. MHe He HYXHO ero coétoB. 7. Ha apyroit ness peieno 6EI-
JIO OTIIPABHTBCS HA IKCKYPCHIO 110 ropoay. 8. B ToT aenrs Moerd apy-
ra Hé ObLIO Ha 3aHATHAX.

Ubung 90. Lesen Sie den folgenden Text. Suchen Sie die unpersénlichen Sitze her:
aus.

C ¢espainsi momumit 6rrenemu. Kie Ha4ano 3aHOCHTH TYMaHOM.
Er6 wacto pasroni Tsokénbiil BéTEp. Y HAC Ha JIykbAHOBKE MAXJIO T4-
JIBIM CHErOM # KOpO#l — BéTep NPMHOCH 3TOT 34nax u3-3a [duenpa, u3
DOTEMHEBINNX K BECHE YEPHUT'OBCKHX JIECOB.

KénaJIo c Icpl;m.m TOJIBKO MO HOYAM, [ ¥ TO PEIIKO, BETEP CPLIBAI
TY4H, JIYXKH TIOAMEP3aJiH U Ha HEGE uo6nec1<n3ann 3B€3fel. MIx MOXHO
6pUTO yBAZETH TOJIBKO y HAC Ha oxpanHe B répone 6vuI0 TaK MHOTO
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CBéTa M3 OKOH M OT VJIMYHBIX (OHAPEN, YTO HUKTO, OYEBUIHO, IAXKE HE
NOJO3PEBAJ O MPHCYTCTBUM 3BE3.

B criprie eBpasbckue Beyepd B 640ymkuaOM Gmirene O6vUI0 TE-
wio U yroTHO. ['opénn ayexTpideckue amnsbl. ITycTeie canbl HaYHHA-
JIA MHOTAA IIyMETh OT BéTpa 3a craBHsaMH. (Ilaycm.)

Ubung 91. Bilden Sie fiinf unpersénliche Sétze mit einem zusammengesetzten Pridi-
kat.

Muster: Vxé HauMHANO CMepKAThCA. MHe XOTENOCh CHaTh.

Ubung 92. Beschreiben Sie kurz den Friihling. Gebrauchen Sie dabei folgende Wor-
ter und Wortverbindungen:

BEET, TAET, KAMAET C KPBIII, NAXHET, IOTEIUIEIIO, 3aTOIMIIO, BECEIO,
JIETKO ARIIIATCS, COJIHEYHO, HIYMHO '

Der Infinitiv als Prddikat

In unpersonlichen Sitzen mit Frage-, verneinenden und Relativ-
pronomen bzw. -adverbien kann das Prddikat durch einen Infinitiv
ausgedriickt werden:

.— Yro marb pebEHKY? — Was kénnte man dem Kind
geben?

— PeGénky Héuero maThb. — Es ist nichts da, was man dem
Kind geben konnte.

— Korga MHe npmiiTa ¥ Bam? — Wann soll ich zu Thnen kom-
men?

— MHe néxoraa mpuiita K BaM. — Ich habe keine Zeit, zu Thnen

‘ ’ zu kommen.

Solche unpersonlichen Fragesitze lassen sich in der Regel durch per-
sOnliche Sétze ersetzen.
Unpersonliche Sitze

Komy pykoBomiTh paboToit?

Pers6nliche Sitze

KTo nbémkem pykoBOOHTH pa-
-0606TO#?
K10 MOXeT pYKOBOMATH pa-
66Toii?
Wer soll (kann) die Arbeit leiten?
Yro MHe pacclcasa'rb Bam? O uém 5 16,Ken paccka3aTsh BaM?
Woriiber soll ich Thnen erzédhlen?
C xeM eMy noCoBETOBATHCH? C xeM oH J0Ken mNOCOBéTO-
, BaTbCH?.
C KeM OH MOKET IOCOBETOBATLCR?
Mit wem soll (kann) er sich beraten?
Koraa mue no3sonite Bam? Korna s aéixen no3BoHATs Bam?
Wann soll (kénnte, diirfte) ich Sie anrufen?
Kyna nam mari? Kyna mbl gospknst uari?
Wohin sollen wir gehen?

In der Umgangssprache sind die unpersonlichen Fragesitze ge-
brauchlicher.
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Handelt es sich in einem unpersonlichen Satz mit dem Pridikat
GbL10, He 6yaer nicht um eine Person, sondern um eine Sache, so 148
sich ein derartiger Satz nicht durch einen personlichen ersetzen. S
kann z. B. der unpersonliche Satz: B 34se Hé 6biI0 CBOOOMHBIX MECT.
Im Saal gab es keine freien Plitze—nicht durch einen personlichen
Satz ersetzt werden. ?

In verneinten unpersdnlichen Sdtzen konnen fiir mer im Prisen
und me 6biTH im Priteritum und Futur andere Verben mit der Vernei
nungspartikel ne treten (ne cymecTByer existiert nicht, ne CTano ist nich
mehr, we okazdock es gab nicht, me ocTanock blieb nicht ibrig, He.
uméeTcst es gibt nicht, ne nauwiden fand sich nicht):

DtHX TpymHOCTEH He cymecTByer. Diese Schwierigkeiten existieren
nicht. \

Ein Ungliick ist nicht passiert.

Dieses Buch gab es nicht im Ge-

HecuicThs He MPOH30LLIO.

To# KHATH B MarasyHe He OKa-
34J10Ch. schaft.

V Heroé He CTANO CHII. Er hatte keine Krifte mehr.

‘Ubung 88. Suchen Sie die unpersdnlichen Sitze heraus. Geben Sie an, wodurch das
Pridikat ausgedriickt ist.

1. JleHp KOHUHMIICH, M B BO3IyXe CTAJIO XONOMATS. (Apc.) 2. Jlyna 4
cBeTiU1a. Belo epéBHio 6BUI0 BAJHO U3 KOHNA B KoHEN. (Anm.) 3. MHe |
He cnires, HeT ormi. (I7.) 4. Mexay TéM HAYANO CMEpPKAThCS. (11.) |
5. EMy cnémanock QypHO, TonoBa pa3bonénack, HeBO3MOXHO 6BUIO |
éxaTh. (I1.) 6. B fipkue cONHeuHbIe NOJNIHA KATIAIO C KPBI U [IAXJIO |
BecHOR. (Uex.) 7. MHe Heo6X0gAMO NOTOBOPHTL ¢ Bamu. (Yex.) §
8. Tocae HEABHMX HOXIEH B jecy OBLIO HOBONBHO CEIpO. (Apc.)
9. Ha roro-3amafHblX XeJI63HEIX IOPOrax 3aHOCHIO CHETOM IYTH. j
(H.0.) .

10. Vx Téaer cuer, Geryr py4bH,

B okHO nosésno secHOw. ([1aewy.)

Ubung 89. Ersetzen Sie die unpersonlichen durch personliche oder unbestimmt- ]
personliche Sitze.

1. TloprBom BéTpa copsasio kpsuuy. 2. CerOmns BEYEpOM MeHi
He 6yzmer moma. 3. Emy 65u10 mopyueHo BecTi cobpanue. 4. CaeTina
JNyHA, ¥ JOpOTy 6BUIO X0opowd BUAHO. 5. JI6GNKY CHIBHO Ka4aso BON-
mamu. 6. MHe He HyXHO erd coBéTos. 7. Ha apyroit nens penieHo 65i-
JI0 OTIPABHTHCA HA IKCKYpCHIO 1o répody. 8. B ToT neHs Moerd Apy-
ra Hé ObLIO Ha 3aHATHSIX.

Ubung 90. Lesen Sie den folgenden Text. Suchcn Sie die unpersonlichen Sétze her:
aus. ' '

C deppand nomuma 6trenenu. KiieB HAuaT0 32HOCHTH TYMAHOM.
Erd 94cTo pasroHsuI Tsokénbiit BéTep. Y Hac Ha JIyKbAHOBKE NAXJIO TA-
JIbIM CHETOM H KOpOii — BETEp MPUHOCI 3TOT 3amax u3-3a Jlnenpa, u3
NOTEMHEBIINX K BECHE YEPHHTOBCKHX JIECOB.

K4nao ¢ KpBIlIg; TOIBKO 10 HOYAM, Aa M TO PEMIKO, BETEP CPHIBAN
T{4m, Ty NoaAMeP3aNH U Ha HEGe nobnéckuBany 38E3/b1. X MOXHO
6BLIO YBANETh TONBKO y HAc Ha okpauue. B ropone 6o Tak MHOTO
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CBETA H3 QKOH H OT }'I’nwmmx tdonapéit, Y70 HUKTO, OUEBAIHO, JAKE HE
MOXO3PEBAJ O NMPHCYTCTBUH 3BE3J.

B chIphbIe (eBpasIbcKHe Beuepa B 040ymkuHOM dumrene 65L10 Te-
wio u yrotHo. I'opéim anexTpiyeckue nammnsbl. ITycTrie caner HauuHA-
JIM MHOTAA IyMETh OT BéTpa 3a crasHsmu. (ITaycm.)

i Ubung 91. Bilden Sie fiinf unpersdnliche Sitze mit einem zusammengesetzten Pridi-
at.

Muster: Vxé HauMHAJIO CMepKAThCA. MHe XOTENOCH CIIATh.

Ubung 92. Beschreiben Sie kurz den Friihling. Gebrauchen Sie dabei folgende Wor-
ter und Wortverbindungen: )

B(:ECT,,TéeT, KAmaeT C KPHIII, MAXHET, IOTEILIENIO, 3aTONIIO, BECEIO,
JIETKO JBIIATCS, COJHEMHO, MIYMHO

Der Infinitiv als Pridikat

In unpersdnlichen Sétzen mit Frage-, verneinenden und Relativ-
pronomen bzw. -adverbien kann das Prédikat durch einen Infinitiv
ausgedriickt werden:

.— Yro gatb pebEHKY? — Was kénnte man dem Kind
geben? '

— Pe6EnKy Bédero maTh. — Es ist nichts da, was man dem
Kind geben konnte.

— Korga MHe npuiiTi Kk Bam? — Wann soll ich zu Thnen kom-
men? :

— Mpee néxoraa npuiitia k BaM. — Ich habe keine Zeit, zu Thnen

' zu kommen. ‘

Solche unpersdnlichen Fragesitze lassen sich in der Regel durch per-
sOnliche Sétze ersetzen.

Unpersonliche Sétze
Komy pyxoBomitTe pa6oToi?

Personliche Sitze

K10 16/keH pPYKOBOOWTH pa-
-60TOM?
Ktro MOKeT pyKOBOOATH pa-
: 606T0ii?
Wer soll (kann) die Arbeit leiten?
Yro MHe paccka3aTh Bam? O 4ém 5 10/ KeH paccKka3aTh BaM?
: Woriiber soll ich Thnen erzihlen? ,
C xeM eMy NOCOBETOBATHCH? C keM oH [I0IKeH NOCOBETO-
: BaThCA?. .
C xeM OH MOXKeT HOCOBETOBATHLCH?
Mit wem soll (kann) er sich beraten?
Korna mMme no3BoHitb Bam? Korma s n6axeH no3BoHATL BaM?
Wann soll (koénnte, diirfte) ich Sie anrufen?
Kyna mam mari? Kyga Mer gomoxser wari?
Wohin sollen wir gehen? '

In der Umgangssprache sind die unpersonlichen Fragesitze ge-
brauchlicher. -




Einfache unpersonliche Sitze mit verneinenden Pronomen bzw..
Adverbien lassen sich durch zusammengesetzte Sétze mit einem unpers:

sonlichen Hauptsatz ersetzen:

Héxomy pyxoBomiats paboToii.

Es ist niemand da, der die Arbeit
leiten konnte.

Hékoro mociars 3a KHATaMH,

. Es ist niemand da, den man nach
den Biicher schicken konn-
te.

EMY Hé ¢ KeM HOCOBETOBATHCA.

Es ist niemand da, mit dem er sich
beraten konnte.

MHe néuero ceiiyac YHTATS.

Ich habe jetzt nichts zum Lesen.

Her uenoBéxa, koTophiii Mor 6u1

PYXOBOIATL pabOTOiA.
Her uenoBéka, KOTOpore MOxKHO
0110 GBI TOCNIATH 33 KHUTaMH.
Her uesioBéxa, ¢ KOTOPLIM OH MOr

OBl ITOCOBETOBATHCA.

Her m{-lero, YTO 8 MOr OB Ceiuac
YHTATD.

Die in der rechten Spalte angefiihrten zusammengesetzten Sitze

sind wenig gebriuchlich.

In unpersonlichen Sitzen kann der Infinitiv ein Miissen, ein Sollen,
“die Zwangsldufigkeit oder die Unmdglichkeit einer Handlung ausdriik-

ken:

Tebé navmHATL.
Buith rpo3é.

Emy ne momsite 3TOrO.

Te6é me peuniirs 3TO# 3a71a4H.

In dieser Bedeutung kénnen neben unpersonlichen auch personli- -

che Sitze gebraucht werden:
Unpersonliche Sétze

Ham ckOpo éxars.

Wir miissen bald fahren.
Mpue BLICTYNATh NEPBOMY.
Ich muB als erster auftreten.
EMy He nomfite 3TOTO.

Er kann das nicht begreifen.
BuiTh Ko mo.

Es wird bestimmt regnen.

Du beginnst. (Miissen)

Es wird ein Gewitter geben.
(Zwangslaufigkeit)

Er kann das nicht,begreifen. (Un-
moglichkeit)

Du wirst diese Aufgabe nicht 16-
sen konnen. (Unmoglichkeit)

Personliche Sitze
CKOpO MBI ROJIKHEI €XaTh.

A pémken BLICTYNATHL TEPBLIiA.
On ne Méxer NOHATL 3TO.

Hoxap 06s134TensHO 6§aer.

Der Infinitiv kann einen kategorischen Befehl ausdriicken, wenn
bei ihm kein Dativobjekt steht, das eine Person bezeichnet:

Bc’ran;! ITpexpaTtitrs pa3roBops:!

Aufstehen! Ruhe!

Steht ein Dativobjekt, so ist der Befehl nicht mehr so nachdruck-

lich:

' 3aBTpa pOBHO B BOCEMBb YacOB,
BCeM ObITh 34€ECh.
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Morgen, genau um 8 Uhr, miissen
alle da sein.

Der Infinitiv mit der Partikel 6s1 driickt einen Wunsch oder die Mg-
lichkeit einer Handlung aus:

He 3a6xrre 6:1 06 3TOM!
Hoiita 661 B Jiec!

DaB wir das nur nicht vergessen!
Es wire schon, in den Wald zu ge-

hen.
bBe3 Te6 MHe He ycnéTb Obi. Ohne dich kénnte 1ch das kaum
: schaffen.
BT 6b1 10X 10, éciu Ob He Bé-  Es wiirde regnen, wenn nicht der
Tep. Wind wehte.

Ubung 93. Lesen Sie die folgenden Sitze. Sagen Sie, wie Sie den Sinn jedes Satzes
verstehen.

1. BoiTh rpoae Benukoid. (11.) 2. He pacti TpaBé nocie oce}m, HE
BECTH IBETAM 3HMO# no CHETY. (Koavy.) 3. MHe emé KOHs IOATh...
(d>a0 )4. Ax, HHKOTIA MHE 3TO He 3a61>m, /8 ) 3. HOCTpOHTBCﬂ B O
HY mcpeHry' (cbad ) 6. Tonbko OB 0O Jlecy IOUTH npe)lcne, yeM Mecsm
cocém eeiinet. (J1.T.) 7. YTpom XOJIOAHO, TOMHTL MEYH HEKOMY,
CcTOpOX yIEn xy,u;a-’ro (Hex.) 8. Mul MOJI‘laJIPI O uém GHJIO HaM
ropoputs? (J.) 9. ChnpammBaTh NO3BOJICHAS OELIO HE Yy KOTO. -
(laiid.)

Ubung 94. Ersetzen Sie die unpersénlichen Sitze durch personliche, indem Sie fol-
gende Worter gebrauchen: dé.axcen, moub, xoméms, 60simbca.

1. Te6é BBICTYNATH népeomy. 2. PeGéHKy He NOHATH 3TOrO.
3. Korna mue nossonars Bam? 4. Kyna sam NOATH B Bocxpecem.e?
5. Vdenuxy mectoro kiacca He peldrs 3ty 3aaaqy. 6. He ono3gats
661 HaMm Ha nékmuio. 7. IMoiita O ceiiwac norynars! 8. Cropéit 6bi
cnath Bee 3k3aMensl! 9. MHe He noausiTh 3TOT 9eMonaH. 10. B takyro
6ypio Te6Gé He mepemnbITh Boury.

Ubung 95. Bilden Sie unpersonliche Sitze mit einem Infinitiv, der ein Sollen, die Un-
moglichkeit, die Moglichkeit, einen Wunsch, einen Befeh! ausdriickt.

Ubung 96. Lesen Sie das Gedicht N. A. Nekrasovs. Suchen Sie die uhpersc"mlichen
Sdtze heraus.

Cpenan nUIEMEPHBIX HAIIAX OEH
‘M BCAixo# mOLIJIOCTH ¥ MPO3B
Opui 1 B MApE IOACMOTPEN

. CBATEIE, AICKPEHHHE CJIE3HI—
To cnés3sl GEmHBIX MaTepéii!
MM He 3a06BITH CBOMX HETEf,
IMorabmmx Ha KpOBABOH Hﬁne,
Kax me nomvm: rmalcyqeﬁ uBe

" CBOMX NOHAKHYBIIMX BETBEI..

BauMas yxacaM BOJHEI,

Ipu xaxpol HOBOM XEpTBE 004,
MHe xanb HE ApyTa, HE KEHEI,
MHe xajb He CaMorod repos...
Verl! yrémurcs xeHa,

W apyra syummii apyr 3abyner;
Ho raé-to ectb ayma ogaa—
Ona po rpo6a noMenTsL 6ynHeT!

Nominativsitze

Als Nominativsitze bezeichnet man Sitze, die nur ein hauptrangi-
ges Satzglied, ndmlich das Subjekt, enthalten. In den Nominativsitzen
werden Gegenstinde oder Erscheinungen lediglich benannt; es wird
nur ihre Existenz, ihr Vorharldensein zum Ausdruck gebracht.
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wortlich:
Das ist nun der Wald.
Schatten und Stille. ‘

Bort u Jaec.
Tenb H THIIHHA.
U poxas u BéTep.

Houn Temna. (Huxk.) - Die Nacht ist dunkel.

In einem Nominativsatz kénnen beim Subjekt sowohl-kongruieren-
de wie nichtkongruierende Attribute stehen.

: . : ; (Es ist) Spétherbst. Die Saatkré-
H‘zﬁl)'u dcens.. T'pau yserenn. hen sind nach Siiden gezogen.

Bepminsl  Asbn... [iénan mems  Alpengipfel... Eine ganze Kette
KpPYTHIX ycTymoB... (Type.) steiler Hiange...

Nominativsidtze werden in der Regel bei Beschréibungen verwen-
det. Vergleichen Sie z. B. Naturbeschreibung in dem folgenden Ge-
dicht Nikitins: - :

wortlich:
30510ThIE HABHL, Goldene Kornfelder,
‘Tnage u 61eck 03€p, der Widerschein und das Funkeln
CBéTJIBIE 32JIUBHI, der Seen,
Be3 xoHuA npoctop. Helle Buchten,
Endlose Weite.

~ Einige Nominativsitze haben die hinweisenden Partikeln Bot und
BOH: , .

Bot nec. - Da ist der Wald.

Bon péuka. Dort ist der FluB.

Ubung 97. Lesen Sie die folgenden Sétze. Suchen Sie die Nominativsitze heraus.

1. Mopé3 u conHue: geHb yynécusi! (77.)

2. 3uma! KpecThsiHMH, TOPXECTBYH,

Ha np6BHsX oOHOBAeT myTh. (I1.)

3. Bot ménpauna! OHa yx pasBaminack. (I1.)

4. SlcHbi 3AMHHAE nONAeHL. Mop63 kpénok. (Yex.) 5. JleBAThIHA
vac yTpa. Hapcrpéuy cOnHuy mom3€T TEéMHas CBMHNOBas TpoMaja.
(Yex.) 6. Bepmner Aubn... Liénas memb XpyThix yeTymos... Camas
cepameiHa TOp... CANBHEIN, XKecTOKHE MOpO3. TBEPABIN UCKPACTDIH
cHer. U3-noj; CHéra TOPYAT CypOBBIe IIIBIGH! 06IeIeHENbIX, OOBETPEH-
Heix ckan. (Type.) ‘

Auslassungssiitze

Auslassungssitze sind Sitze, in denen bestimmte Satzglieder ausge- !
lassen sind, die jedoch leicht aus dem vorhergehenden Satz ergénzt

werden konnen. Die Auslassungen sind besonders fiir Gespriche cha-
rakteristisch: '

— T'me yumurcs pama cectpd?  — Wo studiert Thre Schwester?

— Mo# cecTpa yuntcs B yamBep- — Meine Schwester studiert an

CHUTETE. der Universitit.
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(Es herrschen) Regen und Wind. §

2

— A Opar rae? ) — Und Ihr Bruder?
— bpat B dHepretéveckom uH- — Im Institut fiir Energetik.
CTUTYTE.

_ Daserste Frage- und Antwortpaar sind vollstindige Sitze. In ihnen
sind alle Satzglieder vorhanden. Das zweite Satzpaar sind Auslassungs-
sitze: es fehlen die Pridikate (yumres studiert).

In den Sdtzen werden solche Worter ausgelassen, die sich leicht aus
vorangegangenen Sidtzen oder aus der Situation ergeben:

— Kro npuén? — Cecrpa. — Wer ist gekommen? — Meine
Schwester.

(Auslassung des Pridikats)

— Yro o pémaer?—3amm- -— Was macht er?— Er lernt.
MaeTcs.
(Auslassung des Subjekts) .

— Kyna ona ymna? —B wnctu- — Wohin ist sie gegangen? — Ins

TYT. Institut.

' (Auslassung des Subjekts und des Pridikats)
— Tbr Bp€ms 3aBTpa B TEATp? — Gehst du morgen ins Theater?
— HUny. — Ja, ich gehe.

(Auslassung des Subjekts sowie der Adverbialbestimmiingen der Zeit und Ortes.)

U!?ung 98. Lesen Sie die folgenden Dialoge. Suchen Sie in den Dialogen Auslas-
sungssitze heraus; bestimmen Sie in diesen Sitzen die Funktion der einzelnen Worter als
Satzglieder.

1. — Xouems moiTH rymsite cedvac?

— Xouy.
— Torma noitném.
2. — BsnI x0pouI6 OTAOXHYJIM B BOCKPECEHBE?
— QOvueHb.
— S pana. ' :
3. — MBI penninu nocie 3aHATHE MOEXaTh B My3éi.
*— B kaxoit?
— B IMonutexumdeckmii.
4. — KTO XO4YeT nHCATh Ha HOCKE?
— S
— IMoxanyicra, X JOCKE.
5. — Ceityac g 34HAT.
— Yem?
— Iloaroro6skoii x 3x3aMeHy.
— K xaxomy?
— ITo pycckoMy S3BIKY.
— Korpa 6yner sx3amen?
— UYépes memémo.

) i_jbung 99. Stellen Sie kurze Dialoge zusammen, in diesen Dialogen unterstreichen
Sie die Auslassungssitze.
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